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A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének debreceni fiókja Debrecen város 
tanácsához beadványt nyújtott be, amelyben 
rendkívül fontos közgazdasági, várospolitikai 
intézkedéseket kér és javasol, amelyekben 
egy nagy, gazdag Debrecen perspektívája 
nyílik meg.

Az érdekes beadvány a következő:

Tekintetes Városi Tanács!
Debrecen szabad királyi város fejlődésé­

nek nevezetes fordulópontjához jutott: az 
Altöld egyik első gyárvárosává készül ki­
nőni magát. , . , .

A gyárváros a gaz d as agio r tonet tani-
lása szerint is a gazdasági életformák leg­
felsőbbje; de az elmélettől eltekintve is, va­
lamely város gazdagsága és .jólétének legiga- 
zibb mértföldnmtatói a gyárkémónvek.

Lehetetlen, hogy mindazoknak telkét, a 
kik Debrecen sz. kir. város haladását óhajt­
ják, ölömmel ne töltené el a varos egyre 
lüktetőbb forgalma, melynek bámulatos ara­
nyi! megnövekedését legjobban mutatja a 
helyi vasút személyforgalmának bámulatos 
arányokban megnövekedése.

A gyáripar fejlődése azonban 
életfeltételeket kíván meg, ahol e 
megvannak, magától is felvirágzik 
ipar s vele együtt a község is.

Debrecen sz. kir. város abban

bizonyos 
feltételek 
a gyár-

szeren-JLfOUVvVÖU AH . VM.» ---- -
esés helyzetben van, hogy e f eltéteteket nyuj -

hatja s kellő körültekintéssel Debrecent nem­
csak az Alföld, de egész Felsömagvarország 
első gyárvárosává emelheti.

E feltételek közt legfontosabb a terület: 
a gyártelepek és a munkások elhelyezése.

E kérdéseknek elsőrendű várospolitikai 
jelentőségük van, megoldásuktól a város jö­
vője függ, elodázásuk mérhetetlen s pótolha­
tatlan károkat rejt magában.

A napi politika s az egvéni érdek kis­
szerű harcai mellett engedtessék meg nekünk,

' hogy a nemes város Tanácsa elé javaslattal 
1 járuljunk e kérdések megoldását illetőleg.

Javaslatunk kiindulási pontja az a meg­
állapítás. mely a múlt év pünkösdién szövet­
ségi fiókunk álltai -Debrecenben rendezett la­
kásügyi értekezleten érlelődött meg. — Ezen 
értekezlet, melyen nemcsak az országnak la­
kásügyi és várospolitikái kérdésekben leg­
kiválóbb szakemberei, a főváros lakásügyi po­
litikájának tervezői és végrehajtói: tehát emi­
nenter a gyakorlat emberei, hanem az or­
szág több vidéki városa törvénvlvatóságanak 
képviselői is resztvettek: vette észre s mond­
ta ki a nagy el-vet, hogv

„Debrecen város jövője a belterületet 
körülvevő nagy telkekben fekszik“.

Debrecen sz. kir. varosa is felismrte e 
terület nagy jelentőségét, azt. mint külterüle­
tet. szabályozni is kívánta, sót egyik sza­
bályrendelet-tervezet éles előrelátássá! kü­
lön' pontban rendelkezett az tparvallalatcM s 
azok munkásai részére szükséges epule-
tCkr Véleményünk szerint azonban e szabály­
rendelet-tervezetek oly óriási területet ölé­
nek fel, melyek egységes és együttes szabá­
lyozása legalább is nem célszerű.

A 160-8006—897. sz. szabályrendelettel 
belterületnek minősített városrészeket kozve- 
len határoló területek ugyanis sokkalta in­

kább városi jellegűek, semmint azokról ugyan 
oly intézkedésekkel volna célszerű gondos­
kodni, mint például a tanyai területkről.

A belterületet közvetlen övező terület az, 
melynek külön speciális szabályozását a vá­
ros jól felfogott érdekében, a gyáripar kiíej- 
ődhetése szempontjából óhajtjuk.

A külterületből lefejtendő volna gyűrű 
alakban egy

harmadik övezet.
melv a már létező két övezethez csatlakozna 
s ez a harmadik övezet volna az. melvnek te­
rületén a gyártelepek s a gyárakhoz tartózó 
munkások

munkás lakásai
elhelyezendök volnának.

Ez a harmadik övezet megfelelő szabá­
lyozással, az építkezési szabályok enyhébb 
rendelkezéseivel, olcsóbb éptkezési anyagok 
megengedésével, mint ezt a legutóbbi terve­
zet igen helyesen kontemolálta s végül a_ mi­
nimális beépíthető területnek 100—150 négy­
szögölben megállapításával nemcsak az ípai- 
vállalatok megtelepülését segítené elő., de 
megakadályozná a város nagv szetter]esz- 
kedesét, a kilóméternyi távolságokban _ ala­
kuló telepek létes-ülését. A harmadik övezet 
ugyanis mintegy felszívná magába azokat a 
kisembereket, kik a belső városban lakáshoz 
jutni nem tudván. 4—5 kilométer távolságban 
kerestek hajlékot a város körül, melyhez 
életexrsztenciájuk kötve volt s alapot adtak a 
telekspekulációnak s az egyre szaporodó te- 
.__í,_I, F toior.nL- íiótp-dilése kényszerű szűk-lepekuek. E telepek létesülése kényszerű szük­
ség volt de azonnal meg fognak szűnni uj ala­
kulások. ha megfelelő harmadik övezetünk
lesz. — .... -

Ebben a harmadik övezetben talalnanak 
elhelyezésre a gyártelepek, me!vek így kon­
centrálva ebben az övezetben, gyárvárosi ke-

yon-1 ív-. I ———   —- =
^ÍTAKaCENPŐlE feiceténel.

A vörös virág
- Garsin.

... Es a beteget megkötözték. Ott fe­
küdt a beteg kénvszerzubbonvba öltöztet­
ve. az ágván. erősen odakötve széles va- 
szonszalagokkal az ágv vasrácsaihoz. A moz 
sásoknak az őrültsége azonban nem csök­
kent. hanem inikább növekedett. Hosszú orak 
folyamán át makacsul erőlködött kiszaba­
dítani magát a bókáiból. Utoljára, egvszei. 
erősen neki huzalkodva. elszakította az 
egvik kötelékét, kiszabadította a lábait és ki­
csúszva a többiek alól. elkezdett összekötött 
kezekkel fel s alá iárni n szobában, vad. ért­
hetetlen szavakat kiabálva:

— Óh, hogy az ördög vieven el téged!
— kiáltott rá a belépő őr. Talán az ördög se­
gített téged! Hei. Grickó. Iván! Eltol ni. itt 
irkái, bizonyosan feloldotta magát.

Mind a hárman rárohantak a betegr c és 
elkezdődött egv hosszú harc. amelv kimen­
tő volt a támadókra és kínzó a magat vedo 
emberre nézve, aki elvesztette kimerült ele­
iének a maradékát is. Utol iára nagv nehezen 
ledöntöttek az ágyba és az előbibnél kemé­
nyebben oda srófolták. , ,

— Ti nem tud iátok, mit cselek esz te .
— kiáltotta lelkendezve a beteg. 1 i elvesz­

tek! fin láttam a harmadikat, a mi még aber 
ívilott ki. Most már az is kész. Enged,etek 
bevégeznem a dolgot. Meg keit ölnöm azt. 
meg kelt ölnöm, meg kell ölnöm Akkor az­
tán vége lesz mindennek, meg lesz mentve 
minden, Elküldtelek volna titeke de ezt 
csak én magam csinálhatom meg. 11 meg­
haltatok volna a puszta érintésétől.

— Hallgasson macskám, hallgasson. __ - 
moiidá az aggastyán őr. aki ott maradt őr­
ködni az ágv mellett.

A beteg egyszerre elhallgatott, filhata- 
rozfi hogv megcsalia az őreit. Megkötözve 
tartották öt egész mm és ugyanebben a helv- 
/pthen hagyták eiszakara is. A mint meg 
ete te ő vacsorára, valamit leterhelt az agy 
mellé az őr és lefeküdt, figv nerc múlva melv 
álomba merült, a beteg pedig munkához la-

t0tt Meghajolt egész testével hogy oda ér- 
iP11 ,v/ ágv rácsaihoz és mectap ntva azok,
•i kénvszerzubbonv hosszú uuaiba eldugott 
kézfejével elkezdte gyorsan odadorzsolm az 
íl,milat a vashoz. Bisonvos'dómiilva^v^-
l=f,:i;<SS..Sá„,vo,sabl,,M

Az etrés7.séLres ember előtt téliesen mee- 
tehatalS Lorsasámal és tivvessemol ki-

oldotta a hátamögötti csomót, amelv össze- 
‘■zoritotta a kénvszerzubbonv udait. kioldotta 
a kénvszcrzubbonvt egészen és aztan hosz- 
szan figyelte az őr hortvogását. Am az or 
mélveti aludt.

A beteg erre levetette az inget és elol­
dotta magát az ágvtól. Szabad volt. Meg­
próbálta az aitót s látta, hogv az belüli ol van 
bezárva (kulcscsal) és a kulcs, bizonyara o t 
van az őr zsebében. Felve. hogv fel ta alia 
ébreszteni, nem merte megmotozni a zsebeit, 
hanem elhatározta, hoev az ablakon kei ész­
tül megv ki a szobából.

Csendes, meleg és setét éiszaka volt. az 
ablak nyitva volt. a csillagok ragyogtak a 
fekete égen. A beteg felnézett ramk meg­
ismerve az ismerős csillagképeket és, Y5 
annak, hogv azok. amint ö lutte^ 'weertik m 
és együtt éreznek vele. Felpillantva, latta £ 
végnélküli sugarakat, amelyeket azok: kül­
döttek liozzáia és az esztelen elhatározása 
még növekedett. Csak a vasrácsnak n va.v 
tag rudiát kellett még kitesz, em. azutan át­
kúsznia a szűk nyíláson a zsákutcába, amelv 
tömötten be volt nőve bokrokkal es átmász­
ni egv magas kőfalon.

Megpróbálta összehajtani a vastag vas­
adat Puszta kézzel, de a vas „cm engedett 
.. . Akkor, a kénvszerzubbonv erős imáiból

- 'Sv'Vvú
——. ... .. ,
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net nyújtanának. Minden város igyekszik mi­
nél több önálló ipán-vállalatot területén meg- 
telepiteni. mert a forgalom növekedése s az 
uj adóalanyok a városnak megannyi nyere­
ség. S fontos szempont az is, hogy nem a vá­
ros belső területébe beékelve, hanem a belső 
városon kívül települnének meg az iparválla­
latok. A közúti közlekedés megfelelő javítá­
sával, de főkép iparvágányok létesítésével a 
hatvárivozottaibb forgalom is kellő s gyors le­
bonyolítást nyerne.

Ez alapja lenne a gyáripar fokozott ver­
senyképességének is, amennyiben a nyers­
anyagok kényelmes beszállítása s a kész ter­
mékek elszállítása felette meg volna kön.v- 
nyitve. A helyi érdekű s kisebb vasutakró! 
szóló törvény tervezete megkönnyíti a város­
nak iparvasutat építését, melyekből kellő 
gondoskodás mellett uj jövedelmi forrása vol­
na a városnak.

A harmadik övezet létesítésiével nem­
csak a gyáripar fejlődésére gyakorolna elha­
tározó befolyási a nemes város, hanem meg­
oldaná vele a

lakás kérdést
is. A gyáripar természetszerűleg nagy mun­
kástömegeket koncentrál, ezek lakás-elhe­
lyezése elsőrendű fontosságit kérdés. Minden 
rendelkezés, mely a belső területről a drága 
lakbérek miatt kiszorított munkásnak meg­
nehezíti a belterületen kívül a kisterületü, te­
hát olcsóbb lakás vagy ház megszerzését: 
nemcsak mesterségesen feldnzzasztaná a 
belső város amúgy is horribilis lakbéreit s 
újabb elviselhetetlen terhet róna különösen a 
hivatalnok-osztályra, hanem egyúttal meleg­
ágya volna a tömegiakásoknak. ágvrajárás- 
uak s az összezsúfoltság minden következ­
ményének, melyről a rendőri razziáik már oly 
szomorú nagyvárosi képet nyújtottak.

Ép ezért egy oly harmadik övezet, mely 
a kisembereknek nem megnehezítené, de 
megkönnyítené az építkezést, az ottlakást, 
harmadik övezet, melyen elhelyezést talál­
nának mindjárt a gyártelepek közeiében a 
munkások telepei is: megbecsülhetetlen szol­
gálatot tenne a város fejlődésének. Egészsé­
ges övezetben, rendezett, tiszta munkástele­
pek a munkásjólét azon első tényezői, melyek 
közt nem teremnek meg téves eszmék. Gon­
doljunk rendőrileg, közegészségügyileg ren­
dezetlen, ellenőrizetlen, a belső területről ki­
lométerekre fekvő telepek helyébe egy sza­
bályosan alkotott körgyűrű területet, a mely 
körülövezvén a várost, csoportos, szabályos 
munkás-házaival, kellő közlekedési eszközök­
kel, jóléti intézményeivel, egy

virágzó ui város
lenne, mely a gyáripar előnyeit annak hát­
rányai nélkül nyújtaná. S ha utalunk arra az 
üdvös társadalmi mozgalomra, mely ép e 
létesítendő harmadik övezetben mintegy elő-

egy kötelet sodort, azután ráakasztotta a 
vasrudra és ráia nehezedett egész súlyával. 
Kétségbeesett erőlködés után. ereiének utol­
só maradéka árán. a vasrúd némileg enge­
dett. Egy kicsi, szűk átiárat nviilott meg 
előtte.

Keresztül kúszott raita: összehúzva a 
vállait, könyökét és mezítelen térdeit átkú­
szott a bokrokon keresztül és a fal mellett 
megállóit. Minden csendes volt: az éiieli lám 
pák világa gyengén világította meg az abla-1 
kokon belül a roppant épületet: benne nem 
volt senki. Senki sem vette őt észre: az ag­
gastyán. aki ott őrködött az ő ágyánál, bi­
zonyára mélyen alszik. A csillagok kacéran 
pislogtak sugaraikkal — áthatva őt egész a 
szivéig.

— Hozzátok megyek! — suttogd, fel­
nézve az égre.

^ összetépve magát az első kísérlet után 
lehamlott körmökkel és febebbzett térdek­
kel. elkezdte keresni a megfelelő helvet.

Ött. ahol a sövény öszefolvt a halotti 
fallal, belőle és a falból kiállott co'v nár cse­
rén. A beteg kikereste ezeket az összeeső- 
seket. és felhasználta őket. Felkuszott a ke­
rítés falra, megkapaszkodott egy fa ágaiban.

hírnökeiül a munkáskerteket tartja fenn. ha 
megemlítjük azon mozgalmakat, melyek a 

! munkások liakáskérdését megoldani akarják s 
- :elyek közül egy konkrét alapot is nyert, a 

í menyiben a munkásházépitő közhasznú r.-t. 
I részére már a tele. Tanács megfelelő terüle­
teket ép e tervezett harmadik övezetben már 
ki is jelölt, de sőt városfejlesztő ui program­
jába a városi Tanács is nagy szociális ér- 

i zékről tévén tanúságot, a társadalmi tevé­
kenységgel karöltve, egész sor népjóléti intéz 
ményt kíván megvalósítani, melyek céljuk­
nál fogva is legjobb elhelyezést ón e harma­
dik övezetben nyerhetnének. Láthattuk, hogy 
a városnak anyagi áldozatába nem kerülne 
ezen övezet létesítése, mert a társadalom ön- 
tevékenysége már előre biztosította ezen öve­
zet felvirágzását.

Mindezeknél fogva f. év május hó 24-én 
tartott közgyűlésünk határozatából azon 
tiszteletteljes indivánnyal járulunk a nemes 
város tek. Tanácsa elé:

rnéltóztassék bölcs megfontolással! a 
160—8006—97. sz. a. belterületnek minősített 
terület körül egy harmadik övezetet létesíte­
ni, erre nézve speciális építkezési szabály­
rendeletet alkotni, mely meghatározott terv 
szerint, utcák, terek eleve kijelölésével meg­
szabná egy uj városkörzet határait. Ezen az 
övezeten belül 150 négyszögöl legyen az a 
minimum, melyen ipari és más munkások, 
valamint kisemberek részére lakóház fel­
építhető. Kö-teleztessé-k minden építkező a 
megszabott utcavonalba építkezni s tétessék 
kötelezővé a villaszerű építkezés, legalább 
annyira, hogy az utcajárótól megfelelő te­
rület befásitandó. illetve kertnek hagyandó 
legyen. Jelöljön ki a város ezen övezetben 
gyári építkezés céljaira nagyobb területeket 
s a gazdasági érdekeltség ( gyáripari, mező­
gazdasági ipari stb.) meghallgatása után ter­
jesszen a közgyűlés elé ezen. a város jöven­
dőbeli boldogulását illetőleg oly fontos kér­
désben érdemleges szabályrendelet-terve­
zetet.

— A király Budaoesen. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A bécsi delegációs ülésszak a 
végét tárja s hir szerint Lukács László mi­
niszterelnök a delegátusokkal együtt csü­
törtökön utazik vissza a magyar fővárosba. 
A legközelebbi delegációs időszak termi­
nusáról még ingadoznak a jelentések. Lrede- 
tileg úgy volt. hogy a delegációkat november 
8-ára vagy 15-ére hiviák össze, a mai távira­
tok pedig arról szólnak, hogy a Budapesten 
tartandó delegációk november 4-én kezdőd­
nek. Lzt a terminust tegnap Lukács és 
Stiirgkii miniszterelnökök hosszas tanácsko­
zás után állapították meg. A delegációk ülé­
se után a Ház pénzügyi bizottsága azonnal 
megkezdi az 1913. évi 'költségvetés tárgva-

ami éppen ezen az oldalon nőt és csendesen 
leereszkedett a fáról a földre.

Oda rohant az ismeretes helyhez, a ve­
randa mellett. A virág ott setétlett az ő felé­
vel. összehajtva a szirmait és világosan ki­
vált a harmatos füvön.

— Az utolsó! — suttogta a beteg. Az 
utolsó! Ma győzelem vagy halál! ... No de 
én rám nézve teljesen mindegy. Váriatok 
csak. — felnézve a csillagokhoz — mindjárt 
nálatok leszek.

Kitépte a növényt és amint üsszetéote. 
összegyúrta és. ott tartva a kezében, az 
előbbi utón visszament szobámba. Az öreg 
még aludt. A beteg, alig tudva elvánszorog­
ni az ágyáig — mindenestől ráia rogyott.

Reggelre kelve halva találták őt. Az ar­
ca nyugodt és ragyogó volt: a kimerült vo­
nások a vékony alakkal és a mélyen beesett 
szemekkel, mintha valami büszke boldogsá­
got fejeztek volna ki. Midőn a hordágyra tet­
ték. megpróbálták szétnvitni a markát és ki­
venni belőle a piros virágot.

Ámde a kéz meg volt meredve és a zsák­
mányát diadalmasan vitte magával a sirba.

Oroszból: Dr. Molnár István.

lását. A bécsi hírek most már határozott for­
mában közük, hogy a király november első 
napjaiban Budapestre érkezik. Ezt a hirt a 
király a delegátusok előtt tett nyilatkozatai­
ban is megerősítette. Budapesti tartózkodása 
alatt több. az aktuális politikával összefüggő 
kihallgatás lesz.

A közigazgatási bizottság ülése.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­

ga ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyet a 
tegnapi napról a vásár miatt mára halasztot­
tak. Az ülésen a szakelőadók jelentéseit vet­
ték tudomásul, amelyek közül különösebb 
megemlítést érdemel az alispán! jelentés, a 
melyből a kivándorlás növekedésének szo­
morú ténye állapítható meg és a közgazdasági 
előadó jelentése, amely az abnormis időjárás 
folytán előállott nagy mezőgazdasági károk­
ról számol be.

Az ülés lefolyásáról különben tudósítá­
sunk a következő:

A kivándorlás.
Kovács Gyula alispán jelentése szerint a 

közbiztonsági állapotok normálisak voltak.
• Kilenc fegyelmi ügy nyert befejezést, ezek 
között a__ hajduböszöi menyi takarékpénztár 

j tisztviselői ellen indított fegyelmi ügy is. —
; Szeptember hó folyamán kiadtak 15 útleve­
let, amelyek közül 13 Amerikába szólt, 2 Né­
metországba. Amerikába kértek útlevelet Bé­
res Miklósáé Papp Mária. Pál Mihály. Nyisz- 
tor Imre hajdudorogi. Varga János. Kovács 
Gábor, Ungvári Gábor, Bánya Sándor hajdú­
böszörményi, Gáli Józsefué, Gáli István és 
Eszter gyermekei rnikepércsi. Kosa Eerenc- 
ué Zsíros Mária ltaiduliadházi. Rosenthal Etel 
és Róza balmazújvárosi, özv. Kiss Józsefné 
egyeki. Rein Sámuel hajdúnánási. Németor­
szágba Czimient Lajos és ifi. Schlacta János 
hajdúnánási.

Iskolaügyek.
Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügye­

lő jelentése szerint a kultuszminiszter több 
tanítónak személyi pótlékot, az állami taní­
tóknak pedig családi pótlekot utalványozott 
ki. Lngedélyezte a tanítói betegsegélvző alap 
javára a tárgysorsjátékot s a szegény beteg 
gyermekek részére a gyermekszanatórium és 
gyermekkórház javára a gyűjtést. 93 feleke- 

jzeti és községi tanító 150—150 korona rend- 
I kívüli drágasági pótlékot nyert. Több tanitó- 
jitö részére tizetés kiegészítő államsegély utal- 
váuyoztatott.

Közegészségügy.
Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos főor­

vos jelentette, tiogy szeptemberben a köz­
egészségügyi útlapot kedvező volt. Leggya­
koribb halálok volt a gumóikor, heveny béiiiu- 
rut és görcsök. A heveny fertőzők közül a 
roncsoló toroklob 3 községben 4 gyermeken, 
a vörhenv 9 községben 50 esetben, legtöbb 25 
1 íü.iuuuo szúr menyben, 11 1 iszacsegén jelent­
kezett. Halállal végződött 2 betegség. Kanya- 
rós járvány volt 1 iszacsegén. Volt 100 ka­
nvaros beteg, elhalt 2. Báránvhimlő két köz­
ségben ó gyermeken, hasihagymáz 8 köz­
ségben 14 esetben fordult elő, 1 beteg meg­
halt. Eültőmirigvlobb betegedés 1 volt. amelv 
fiatallal végződött. -Eiötordult 2 vérlias, 1 
mvuimeküenuiás. Veszett ab marás 4 eset­
ben történt, 4 öngyilkosság és 3 emberölés 
íordult elő. Született 584, elhalt 285 egyén, a 
szaporodás 281.

A megye mezőgazdasága.
Surgólh Jenő kir. gazdasági felügyelő je­

lentése szerint az időjárás szeptemberben 
hűvös, esős, abnormis, kártékony volt, az el 
nem csépelt gabona kicsirázott, tönkrement. 
Az időjárás a takarrnánynemüekre is kedve­
zőtlen volt, valamint a tengerire is s igy a 
Holdanként! termés 14 métermázsa lesz. Bur­
gonya holdanként 41—42 métermázsát ad, a 
szóló középtermésein alul van, úgy mennyiség, 
mmt minőség dolgában. A dohány ió. a cukor 
és takarmanyrépe bő termést igér. A legelők 
jók. Hátrányos volt az idő az őszi szántásra,
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etésre is. Az őszi repce mgvon szép. — 
Tliaisz Laios földmivelésiievi miniszteri leee- 
wííítví szakreferens megvizsgálta a közlegelő 

s megalapítást nyert, hogy a legelők ja- 
vitV-íra ió karban 'tartására, a káros növé­
sek irtására a legkisebb gondot sem for-

Állategészségügy.
Az állategészségügyi viszonyokban - 

lleitz János főállatorvos jelentése szerint - 
a múlt havi állapotokhoz képest javulás ák-
lott a6'közutak javítása és építése az esőzé­
sek miatt hátráltatva volt.

Adózás.
Ternovszkv Alajos kir. pénziigvigazgató 

Jelentése szerint befolyt szeptember hó fo­
rmán egyenes adóban 257465 korona 89 
fillér hadmentességi díjban 4299 korona 35 
fillér' bélyegjövedékben 95267 korona 81 fil­
lér iogilíetékbon 70441 korona 30 fillér, dif­
ikben 32679 korona 34 fillér, dohánviöve- 
d-kben 32679 korona 19 fillér, határvámjöve- 
dékben 28883 korona 11 fillér, fogyasztási és 
italadóban 35981 korona 33 fillér. Fizetési 
halasztást 50, ideiglenes házadómentességet 
48 esetben adtak. Elemi kár címen 6 esetben 
állapítottak meg leírást.

Bulgária is megkezdte a harcot 
A szerbek a szandsákban

Ma már léngbaborult az egész Balkán. 
Harc folyik mindenütt s az eddig diplomati­
kusan várakozó Bulgária is a háborít mellett 
döntött és csapatait elhelyezte a határszéle­
ken, hogy a legközelebbi órákban megkezdje 
a harcot. A szövetkezett balkáni népek közt 
a legintelligensebb, legtekintélyesebb a most 
harcba szálló Bulgária.

A másik harcoló ország Szerbia szintén 
a mai nappal veszedelmes lépésre szánta rá 
magát, benyomult a szandsákba, ami pedig 
egy európai bonyodalomnak lehet az oka, 
mert Ausztria-Magyarország ezt nem néz­
heti nyugodtan, beavatkozása esetén pedig a 
fegyveres Oroszország is megmozdul.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

OROSZ KÉSZÜLŐDÉS.
Pétervár, október 15.

A sajtó különböző orgánumai híreket 
terjesztenek Oroszország hadikészülődései­
ről. Rámutatnak arra, hogy a nyugati terüle­
teken a próbamozgósitás be van fejezve. Ez­
zel szemben a félhivatalos távirati iroda ka­
tegorikusan kijelenti, hogy ezek a híresztelé­
sek alaptalanok és a céljuk, hogy az izgalmat 
növeljék. A félhivatalos szerint a próbamoz- 
Kósitásnak revideáló jellege volt.

Pétervár, október 15.
A kadétok lapja, a Rices kijelenti, hogy 

a balkáni helyzet oly fenyegetöleg alakul, 
%y nemcsak Ausztrto-Magyarországnak, 
Jránetii Oroszországnak semlegessége is kér­
désessé válik.

SZERB HAD1TERV.
Belgrád, október 15.

A 12.000 főből álló Orinahadosztály azt 
n parancsot kapta, hogy rögtön a hadüzenet

Csipkéi,

megtörténte után lépje át a szandsák hatá­
rát. Zsizskovics tábornok-parancsnok állító­
lag megkísértette, hogy Novivároson ke­
resztül egész a Lim völgyéig hatoljon előre 
és ott Vukotics tábornok montenegrói hadai­
val egyesüljön és a plevljei török hadosztály 
elől elvágják a visszavonulás útját.

SZERBIA MA ÜZEN HÁBORÚT.
Belgrád, október i5.

Szerbia — délelőtt 10 óráig — még nem 
üzente meg a háborút. Itteni diplomáciai 
rökben úgy tudják, hogy ma adják át a török 
követ útlevelét.

A TÖRÖK KÖVET ZIMONYBAN.
Zimony, október 15.

A török követ ma Belgrádból ideérke­
zett.

ELFOGADHATATLAN KÖVETELÉSEK.
Becs, október 15.

Diplomáciai körökben az a hír van elter­
jedve, hogy az államoknak Törökországgal 
szemben támasztott követelései elfogadhatni 
lanok és Így a háború elkerülhetetlen. Viszont 
általános az a vélemény is, hogy Törökor­
szág nagy hibát követ el, ha kicsinyes okok- 

I ból nem egyezik meg Olaszországgal s igy 
nem szerez szabad kezet a balkáni államok­
kal szemben.

AZ ELSŐ TÖRÖK-SZERB ÜTKÖZET.
Belgrád, október 15.

A risztováci és orbovói ütközet, amely­
ről eddig oly ellentétes hírek keringtek a ma 
érkező jelentések szerint még nem lehetett 
oly heves, mint az első hírek jelentették, mert 
a törökök betörése folytán támadt harcnak 
mindössze nyolc halottja van.

MENEKÜLNEK A SZERBEK.
Zimony, október 15. 

Eddig több mint 4000 szerb menekült 
Szerbiába. Minden vagyonukat otthon hagy­
ták és teljesen vagyontalanul érkeztek szerb 
földre. A szerb lapok szerint a törökök bor­
zasztó mészárlást vittek véghez. A dabici 
lelkésznek-, Kuzmanovics Fiilöpnek levágták 
a szakáját ék orrát. A gradinei lelkésznek is 
levágták az orrát, azután meggyilkolták. -- 
Ugyanabban a helységben állítólag darabok­
ra vagdalták Jokics gazdag szerbet. Hasonló 
borzalmas mészárlás folyt más helységcK- 
beu is.

SZERBEK A TÖRÖK HATÁRON.
Konstantinápoly, október In.

A szerb hadak átlépték a török határt. 
Erős török csapatok indulnak ellenük. Heves 
összeütközések várhatók.

BOLDOG SZERBIA!
Belgrád, október 15.

Az adófizetést ma egész Szerbia területé­
re felfüggesztették.

VÉRES STATISZTIKA.
Cettinje, október 15.

I a montenegrói főhadiszálláson vasamat 
estig a következő adatokat állították össze 
a veszteségekről: Török részen elesett egy 
ezredes, négy tiszt, huszonöt altiszt és 650 
katona. Megsebesült 92 katona és fogságba 
jutott 126. A Montenegrótok vesztesége 148 
halott, 582 sebesült, 2 katonának pedig nyo­
ma veszett.

FELKONCOLT MONTENEGRÓI CSAPAT, 
London, október 15.

A Timesnak jelentik Belgrádból: Az a 
körülbelül ezer főnyi montenegrói sereg, a 
mely a múlt pénteken éjjel Siroka melleit a 
végzetes támadást megkockáztatta, majd­
nem az utolsó szál emberig elpusztult.

NIKITA SZUBVENCIÓJA.
Pétervár, október 15.

A harcias párt kivitte a cárnál, hogy ne 
vonja meg Nikita királytól a szubvenciót. -- 
így hát november elsején hiány nélkül fog­
ják kifizetni a Montenegrónak járó havi rész­
letet.

TÖRÖKÖK ÉS MONTENEGRÓIK 
CSATÁJA.

Podgorica, október 15. 
Tegnap reggel óta ismét bombázza a 

montenegrói tüzérség Tűzi városát, miután a 
tárgyalások tegnapelőtt meghiúsultak az erőd 
átadása körül. Vranja már alig tarthatja ma­
gát, mert csak egy ágyú használható a sán­
cok között, a többit a montenegrói ágyúgo­
lyók elnémították. Az északi hadoszlop, a 
melynek vezére Bukotics tábornok, Guzinje 
körül elfoglalta a törökök három hadállását. 
Most négy gyorstüzelő ágyú ontja a golyókat 
a guzinjei erődökre és itt Podgoricában órá- 
ról-órára várják a győzelem hírét Guzinjé- 
ből.

Podgorica, október 15. 
(Hivatalos.)

Tűzi város az erődökkel és körülbelül 
=000 főnyi legénységgel megadta magát. A
hirt Podgoricán és környékén örömmel és 
diadallal üdvözölték.

ÓSZERBJA MEGSZÁLLÁSA.
London, október 15.

A Daily Telegraph egy jelentése szerint 
a szerb kormány azt a feltételt is szabta, 
hogy szerb csapatok megszállhassák Ó-Szer- 
biát mindaddig, mig Törökország végrehajtja 
az igért reformokat. A szerb kormány jegy­
zéke állítólag megállapítja a kártérítési ösz- 
zeget is is, amelyet Törökországon követel

jisipi Ispli
kizárólag szak a

Becs. október 15.
Egy vezető szerepet betöltő magasrangu 

diplomata ma kijelentette, hogy Oroszország 
vészéről állandóan háborús veszedelem fe­
nyegeti Európát az Orosz nép érzelmei és a

Heran a cinre ügyelni:
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a mozgósításért.
AZ OLASZ-TÖRŐK BÉKE. t

Róma, október 15.
A Stefani-iigynökség jelenti: Az olasz m

és töröli delegátusok az előzetes békére vo­ v 1
natkozó megállapodásokat ma este hat óra­ "w'
kor aláírták. !§!|j

BULGÁRIA MEGKEZDTE A HÁBORÚT.
Szófia, október 15

A bolgár minisztertanács ma délután a '
háború mellett döntött. A bolgár csapatok *4i
már mind el is foglalták helyeiket a határon. iü0%

A SZERBEK A SZANDSÁKBAN. lü
Konstantinápoly, október 15. m

Pleviénél és Novibazárnál a szerb csa­ -iX^
patok átlépték a határt és benyomultak a
szandsákba.

A FENYEGETŐ OROSZORSZÁG. m



mm ■

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. október 16.

•I
!

tr*

•■M

íi

4,

£ ■; > íi
111

külpolitika miatt. Ha a három balkán állam 
győzelem eseten megszállja a török területe­
ket, csak Európa fegyveres nyomásával le­
het azokat kiüríteni.

\

Apoííi 
gYeríva

Jfz> összes gyártmányok 
legjobbja

A jog- és pénzügyi bizottság ülése
Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­

sága ma foglalkozott a görögkatolikus püs­
pökség székhelyének kérdésével és -a kultusz- 
miniszter leiratára meghozta javaslatát, hogy 
a közgyűlés minő konkrét ajánlatot tegyen. A 
tárgyalásnak kiemelkedő része volt Jánosi 
Zoltán fölszólalása, amelyben visszautasítot­
ta azokat a gyanúsításokat, mintha a refor­
mátusok felekezeti türelmetlenségből elle­
neznék a püspökség Debrecenbe helyezését.

E fontos ügyön kivüi még igen sok je­
lentőségteljes kérdést intéztek el az ülésen, a 
melyről tudósításunk a következő:

Jelen voltak Vargha Ellemér dr. tanácsnok 
elnöklete alatt Körner Adolf főjegyző, Aczél 
Géza főmérnök, K. Tóth Mihály dr., Tóth 
Emil dr. tanácsnokok, Dóczv Emil dr. tb. 
főügyész, Kondor Kálmán h. főszámvevő, 
Debreceni Jenő igazgató. Csanak József. Fe­
jér Ferenc dr.. Jánosi Zoltán. Kenézv Gvula 
dr., Kernhoff er József, Nagy Jakab, Révi 
Nándor dr., Szikszói-Szabó László dr.. Tü­
dős János dr., Zádor Lajos és Vásárv István 
dr. jegyző.

Ingatlanvételek 
és városszabályozás.

A Kétmalóm-utca 9. sz. telket tulajdono­
sa 43000 koronáért ajánlotta föl a városnak 
megvételre, illetve építkezési engedélyt kért. 
A mérnöki hivatal 32460 koronára becsülte a 
házat, amely a parallel-utca vonalába esik. 
Jánosi Zoltán szerint ez építkezési kérelmek 
célja nem más, mint hogy jó áron eladják a 
városnak az ingatlant. A kisajátítási eljárás 
meginditásá-t javasolja. Révi Nándor dr. az 
építkezési engedély megadását indítványozza.

A bizottság végül a kisajátítási eljárás 
megindítását javasolja.

Az Erzsébet-utca 56. számú ingatlant 
60.000 koronáért javasolja megvenni a bi­
zottság. A Darabos-utca 15. számú házat 
megvételre ajánlotta a tulajdonos. Jánosi 
Zoltán azt javasolja, adják meg az építkezé­
si engedélyt. Révi Nándor dr. halasztó in­
dítványt tesz és miután a Bethlen-utca felé 
tervezett utcanyitás céljaira már sok házat 
megszerzett a város, kimutatást kér e tel­
kekről. Fejér Ferenc dr. nem helyesli a vá­
rosszabályozás ügyének ötletszerű intézését

s kérdi, nem volna-e helyes egv nagy köl­
csönt felvenni és abból aiz utca-szabályozáso­
kat tervszerűen végrehajtani. Jánosi Zoltán 
kijelenti, hogy csak a legszükségesebb utca­
nyitásokat kívánja a közönség, ilvenek: a 
parallel-utcák, a Szentanna-, Csapó-utcák élte­
iének kinyitása.

Révi Nándor dr.: Az egész városszabá­
ly ozás végrehajtása legalább 50 millió ^ ko­
ronába kerülne s ennyi pénze nincs a város­
nak. —•

Aczél Géza: Az esetben, ha a vételarat 
megfelelőnek találja a bizottság, javasolja, 
a telek megvételét. Utasítása van alternativ 
terv kidolgozására arra vonatkozóan. _ hogy 
a tervezett utcanyitást esetleg a Zoltán-féle 
telken keresztül eszközöljék.

Ajánlja, hogy rendszert hozzanak be a 
városrendezés kérdésébe.

A bizottság nagy többséggel elfogadta 
Révi Nándor dr. halasztó inditvánvát. amely 
szerint a tanácsnak figyelmébe ajánlják, hogy 
he zzon rendszert, készitsen programot a vá­
rosrendezés dolgában s a most szőnyegen 
levő konkrét esetben pedig előbb készíttessen 
tervet, amelyből az eddig e vonalon történt 
inga11 ans-ze-rzések Iá tszanak.

A nagy kölcsön.
A belügyminiszter ama leiratára.^ amely 

szerint még elvben sem hagyta ióvá a 64 
milliós uj kölcsön fölvételét kimondó határo­
zatot s aggodalmakat fejezett ki különösen a 
kötvény kibocsátásra vonatkozóan, a bizott­
ság azt iavasolia. how a közgyűlés tartsa 
fönn előző határozatát s fölterjesztésben vi­
lágosítsa föl a minisztert, hogy most csak az 
előkészületről van szó s hogy a nagvkölcsön- 
re már azért is szükség van. mert annak ter­
hére vették föl a nagy fiiggőkölcsönöket.

A görög katolikus püspökség.
Ismertette ezután Vásárv István dr. jegy­

ző a kultuszminiszter leiratát, amelyet már 
közöltünk s amelyben a miniszter konkrét 
ajánlattételre hívja föl a várost. Az előadó 
javasolja, hoyg adjon Debrecen legalább any- 
nyit. mint Nyíregyháza, vagyis 250000 korona 
készpénzt, 2 millió téglát, 6400 négvszögöl te- 
rületet a püspöki, kanonoki lakások, tanító­
képző, intemátus és szükséges egyházi épü­
letek számára.

Jánosi Zoltán előre is kijelenti, hogy 
propoziciót elfogadja, a püspökség Debrecen­
be hozatalához hozzájárul azért is. hogy do­
kumentálja: a reformátusokat semmiféle'fél­
tékenység vagy felekezeti szempont nem ve 
zeti. Itt ragadja meg az alkalmat, hogy szól­
jon egy fölhívásról, amelyben kilenc digni- 
táriusa a görögkatoliikus egyháznak ilyent ál­
lít a reformátusokról. A reformátusok nem 
félnek a püspökségektől, a demokratikus jö­
vő, amely eltörli a papi különbségeket, még a 
protestáns püspökségeket is. a reformátuso­
ké. Magyarázza, hogy a püspökség fölállítá­
sa nem is lehet hátrányos rájuk nézve. — 
Visszautasítja tehát az inszinnációkat.

A bizottság még néhány rövid föhzóla- 
lás után elfogadta az előadói javaslatot.

A szenyvlzszürö-telep.

hely alkalmazottai részére telkek átengedé­
sét kéri.

Jánosi Zoltán a legteliesebb jóakaratot és 
legnagyobb szeretetet ajánlja ez ügy iránt s 
kéri, hacsak lehet, engedje át a tanáes a fa­
raktárt.

Aczél Géza főmérnök is helyesli a dol­
got. de akkor intézkedni kell a guti vasút át­
telepítéséről, amire ugv is nemsokára rá ke­
rül a sor.

A bizottság azt javasolja, hogy a köz­
gyűlés egyelőre a rendelkezésre álló 2 hold 
területet engedje át az államnak négyszög­
ölenként 6 koronáért, s ha a faraktárt más­
hova lehet vinni, akkor az egész 17 holdnyi 
területet.

Néhány kisebb ügy elintézése után az 
és este hat órakor ért véget.

Elfogadta a bizottság ezután a szenny- 
vízszűrő telepre vonatkozó előterjesztést és 
Fejér Ferenc dr„ Aczél Géza. Révi Nándor 
dr. és Jánosi Zoltán fölszólalása után ki­
mondta: javasolja a közgyűlésnek, hogy a 
miniszter által kívánt módosítások folytán a 
260000 koronán fölül1 szükségessé vált 100000 
koronát szavazza meg, kérjen a földmivelés- 
ügyi minisztertől államsegélyt, hivia föl a 
tanácsot, hogy az ott létesítendő konyha- és 
gyümölcskertészet és gazdaságok kezelésére 
vonatkozóan az e célból választott bizottsá­
got hívja össze.

Kimondta még a bizottság, hogy a vá­
rosi tulajdonban levő telkek egv részét csa- 
tórnáztatja, amelyek azonban utcanyitásra 
vagy szólesbitésre kellenek, azokat nem. A 
költségeket részint a törzsvagvoniból. ré­
szint a magáncsatlakozások dijaiból fedezik.

A Máv. lakás-telep.
Ismertettük már a kereskedelmi minisz­

ter leiratát, amelvbcn a máv. gépjavító mii-

Meglopottemberek
Mikor a fin apját,

barát a barátját fosztja ki
Napról-napra erősebb lesz ebben az or­

szágban a dekadencia. Főleg a bűnösök szá­
ma mutatja az erkölcsi sülyedést. Es itt meg­
döbbenéssel látjuk a fiatalkorúak fejletlen 
csoportját, akik majdnem a törvény protek­
torátusa alatt mennek lefelé azon a lejtőn, 
amely a zülléshez és az elkárhozáshoz vezet.
A fiatalkoruakról alkotott tövényt nagyobb 
körültekintéssel kellett volna megalkotni. — 
Apa a fiával, gyermek testvérével és barát 
barátjával áll szemközt sokszor és szeretet 
helyett panaszt, elnézés helyett megtorlást 
kell követelnie.

Ma is két ilyen, ügy került a rendőrség 
elé s egyikben a fiú az apját, másikban a cim­
bora a barátját lopta meg.

Lopott a két „tengerész“.
Müller Andor géplakatos évek óta ba­

rátságban állott Valenta Kálmánnal, aki je­
lenleg egy hajóhinta vállalatnál teljesít „ten­
gerész“ szolgálatot. A mostani vásárban újra 
összetalálkoztak Debrecenben és Müller meg­
hívta barátját, töltse vele az estét. Eleinte a 
lacikonyhákban szerepeltek, később azonban 
sorra járták a helybeli mulatóhelyeket és ká­
véházakat. Úgy hogy reggelig egészen el is 
áztak. Akkor Valenta azt az ajánlatot tette 
barátjának, aludjon nála.

A részeg ember nem is ellenkezett, ha­
nem örült, hogy lepihenhet, örömmel követte 
a barátját. Sőt úgy elaludt, hogy délután lett, 
mikor ismét fölébnedt. Amint felöltözködött, 
természetesen első dolga volt, hogy megál­
lapítsa, mennyi pénzbe került az éjszakai 
muri. A legnagyobb megdöbbenésére azon­
ban pénztárcáját kifosztva, üresen találta, 
barátja pedig nem volt sehol. Azonnal a sát­
rak közé vette útját, ahol Valentát kereste. 
Itt találta ennek bariját Tahányi Lajost, aki 
mikor elmondta éjjeli kalandját, igy szólt 
ehhez:

— Én ismerem a tolvajt, sőt nekem is 
adott belőle 50 koronát.

— Akkor megyek a rendőrségre és fel­
jelentem.

— Ne tegye, mert Valenta volt a tolvaj! 
— mondta ez és az 50 koronát át is adta 
Miiilernek.

Végre mégis előkerült Valenta, aki mi­
kor látta, hogy leleplezték, ajánlkozott, elő­
adja a lopott pénzt és elvezeti barátját a pénz 
rejtekhelyére. Csakugyan meg is indultak e 
végből, mikor azonban az egyik korcsmá­
hoz értek Valenta ide beküldte barátját, ma*
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pedig kereket oldott. Csak estefelé fográk 
I a Késes-utcán, amikor már Müller feljelen­

tette a rendőrségen. A hiányzó 450 koroná­
ból csak 103 koronát találtak nála. Azt val­
lotta, hogy három darab 50 koronást Talá­
lnának adott át. Aki azonban 50 koronánál 
többet el nem ismer. így mindkettőjüket le­
tartóztatták s átadják a kir. ügyészségnek.

fogadták, a montenegrói zenekar 
himnuszt játszotta.

Amikor a török parancsnok átadta hard

török jelenni — naev érdeklődéssel variak. A da­
rabban kitűnő szerepe lesz Laithav Karolv- 
nak. kit a közönség már is kedvencei sorába

Aki a javítóintézet elöl 
Indiába akart szökni.

Monoki Károly 14 éves fiú sok borsot 
törhetett a szülei orra alá, akik azzal fenye­
gették meg, hogy beszállittatják a javítóin­
tézetbe. Elbeszélte ezt kenyeres pajtásának 
Tini Sándor és Cseke Józsefnek is, akiktől 
tanácsot kért a dologban.

—- Én tudnék egy módot a szabadulásra!
__ mondta 'Fim Sándor, akinek bár féllába 
van, mégsem esett egészen a fejelágyára.

—Hát mond, mi az? — rimánkodott 
Károly.

— Ki kellenes szökni Indiába.
— Hogy?
— Szerezz egy pár száz koronát, evvel 

aztán hajóra ülhetsz és mint hajóinas ingyen 
kimehetsz. Ott meg lesz elég pénzed, amig 
keresni tudsz magadnak.

A terv igen tetszett s csakhamar meg is 
állapodtak, hogy Monoki Károly feltöri az 
édesapja fiókját, melyről tudta, hogy több 
száz koronát tartogatnak abban a szülei. — 
Csakugyan az elmúlt héten, úgy este 9 óra 
tájt belopózott a szobába, körülnézett óva­
tosan, nem látja-e valaki, aztán elkövette a 
betörést. Pár perc múlva már jelentette is az 
utcán várakozó pajtásainak:

— Megvan a pénz!
— Nahát akkor csak idevele! — mond­

ták ezek.
Ami ellen Monoki Károly protcstált 

ugyan, de ment megfenyegették, hogy el­
árulják, kénytelen-kelletlen átadott I im Sán­
dornak 30, Cseke Józsefnek 70 koronát. Ami­
vel ezek kimentek a vásárba, drága cigaret­
tákét és cukorkákat vásároltak s elkezdtek 
célbalődözni.

— Én 19 koronát lőttem el! — dicseke­
dett Cseke. — Aztán meg 10 filléres ciga­
rettákat szívtunk!

Monoki Károlynál még 80 koronát talált 
Mihályi biztos, aki a nyomozást lefolytatta 
s állítása szerint egy ismeretlen fiúnak is 
adott a bűnös utón szerzett pénzből 30 ko­
ronát.

Minthogy valamennyien fiatalkornak, 
aligha nem javítóintézetbe kerülnek. Ahol 
rendszerint végkép elromlanák.

e szavakkal:
— ön igazi hős. Ilyen hősnek vissza­

adom a kardját.
Ezután folytonos ünneplés közben kisér­

ték őket a táborhelyre.

Amikor a török parancsnok átadta hard- valanűnt Vaida Ilonka. Kiss Ma­
ját Danillo hercegnek, ez azt visszaadta neki rj^<a j-j Serfőzi Etel. Úti Gizella Pethő Pál.

1 ’ ‘ Szászhaími Gvörgv biztosítják a kitűnő bo­
hózat sikerét.

Az első Hiúsági előadás, amelv szerdán 
délután 3 órakor lesz. uev az ifjúság, vala­
mint a nagy közönség körében nagy oromét 
keltett, hogy az igazgató olv kitünően vá­
lasztotta meg a darabot. A színre kerülő víg­
játék melv nagvhirü költőnk loth Kalman 
egvik legszellemesebb darabja, színészeink 
legjobbjai fognak benne szeren el m. u. m. Zi- 
lahv Gvula. Laithav Kárólv. Berczv Ernő. 
Kassav Károlv. Pethő Pál. Vaida Ilonka. M. 
Tordav Erzsi. Úti Gizella stb. A helvnrak 
mélven leszállítva a következőkénen vannak 
megállapítva: Támlásszék. Páholvszék Er­
kély 70 fillér. Állóhely 30 filler. Karzat -0 till. 
Az előadás kezdete 3 órakor.

Színház
HETI MŰSOR:

SZERDÁN: Délután Nők az alkotmányban, 
vígjáték. (Ifjúsági előadás mérsékelt 
helvárakkal.

SZERDÁN: Este Én vagyok a néni. bohózat. 
Újdonság. (C bérlet.)

CSÜTÖRTÖKÖN: Én vagyok a néni, bohó­
zat. (A bérlet.)

PÉNTEKEN: Kis gróí, operett. (B bérlet.) 
SZOMBATON: Sasfiók, verses dráma. —

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Asszony faló. operett.

(Mérsékelt helyárakkah)
VASÁRNAP: Este Limonádé ezredes, énekes 

vígjáték. Újdonság. (Kisbériét.)

A Lengyel zsidó
Tekintetes Szinügyi Bizottság!
Bár nem tartozunk azok közé, akik 

színháznak, mint intézménynek, kulturhatá- 
sát többre becsülnők, mint ami illeti s a szin- 
igazgatásnak érdemén felül való jelentőséget 
tulajdonitánk. Üzlet biz ez, elsőrangú üzlet 
s a debreceni szinigazgatás aféle szerencsé­
sebb nagykereskedés. Az árui azonban mű­
vészi termékek, melyek bizonyos tapintatos 
kezelést és elsőrangú szervirozást igényel­
nek. Akár a majolika, vagy a müipari termé­
kek. Olcsó reklámra ezeknek szüksége nin­
csen, sőt valósággal ártalmára lenne a cég­
nek. Intelligens, jóizlésii kereskedő nem is 

evvel.
Úgy tudjuk, Debrecen város közönsége 

is rég kinőtt abból a mértékből, hogy síppal, 
dobbal és kenderkóccal kelljen a színházba 
csalogatni. Nagy bérletben is alig férünk a 
színházban s közönségünk minden más szó­
rakozás hijján a legavultabb és minden iro­
dalmi értéken alul álló darabot is ciklusos 
sorozatban szenved el. Ám a város jóhirneve 
színészetének tradicionális színvonala és 
közönségének jóizlése nevében tiltakoznunk 
kell az efféle szinlap szerkesztés ellen, mint 
a mai, amikor a színigazgató olyan művészt 

mint Zilahy Gyula, efajta vásári reklám-

HÍREK

LEGÚJABB
Éjjeli telefontudósitás

Konstantinápoly, október 15.
A balkán államok követségei és azok 

személyzete ma búcsúzott el s hajóra szállt.
Zimony, október 15.

A szerb partról egy osztrák-magyar öi - 
járó naszádra 2 éles lövést tettek. Baj nem 
történt.

Podgovica, október 15.
A Lipcsanik erőd elfoglalásának részle­

teiről jelentik: Amikor a török parancsnok 
tisztjeivel és a katonasággal a hídhoz ment 
Danillo herceg elé, ott a legnagyobb dísszel

mai akar lejáratni, Debrecen városát pedig 
Hajdubagosnál is jelentéktelenebb értelmi 
nívóra igyekszik sülyeszteni!

Azt hisszük, ebben egyetért velünk a 
szinügyi bizottság?!

Egyébbként az előadás a sikerültebbek 
közé tartozott s Zilahy Gyula ha nem is volt 
olyan közvetlen és erőteljes, mint elődje e 
szerepben: Ujházy Ede. mégis jellemző, fő­
leg hatásos alakítást produkált. Bár az e faj­
ta rémdrámák már régen hitelüket vesztet­
ték. Ezért nem is adják már a „Lengyel zs.i- 
dó“-t a Nemzeti Színházban. (gy- ».)

Én vagyok a néni előadása iránt rend­
kívüli érdeklődés mutatkozik. Különösen 
Bérezi Ernő közkedvelt művész holnapi sz - 
replését — ki mint előkelő dáma is megfog

*

Csak egy mrágsmlat!
Közegészségügyi intézményeink gyér 

száma a közét jövőben, uj hatalmas intéz­
ménnyel szaporodik. Ez uj intézmény íelen- 
tösége annál nagyobb, mert annak a szegény 
sorsa népességnek az érdekét szolgálja, a 
mely különben támogatás és segélyezés nél­
kül clpuszultna. Már elkezdődtek az Augusz­
ta tüdőbeteg-népszanatórium építési munká­
latai a gyönyörű fekvésű, ózondus levegőjű 
debreceni Nagyerdőben s a jövő év nyarán az 
egészségnek ez az uj vára megnyitja kapuit a 
feléje tolongó szerencsétlen, szegénysorsu tü­
dőbetegeknek. A József Kir. Herceg Szana­
tórium-Egyesület tulajdona ez a szanató­
rium, amely már második intézménye az ér­
demes, fáradhatatlan tevékenységű humanitá­
rius egyesületnek. Az Auguszta szanatórium 
építési alapja javára az egyesület halottak 
napján ismeretes jelszava, a poétikus „Csak 
egy virágszátat!" jelszó alatt országos gyűj­
tést indít, amelyet támogatnak a közigazgatá­
si és egyházi hatóságok is. Miután pedig az 
épülő népszanatórium elsősorban társadalmi 
intézmény, az egész magyar társadalomnak 
szeretettel kell felkarolnia és elősegíteniea 
gyűjtés ügyét, hogy ez a gyönyörű és köz­
hasznú intézmény minél előbb tető alá kerül­
jön. Adakozzon tehát mindenki tehetsége sze­
rint a nemes célra. Ha felhangzik majd ut­
cáinkon vagy templomainkban, a temetők be­
járóinál az esdő kérelem, jó szívvel hulla jtsa 
mindenki a maga fillérét az eléje nyújtott 
gyüjtőtarsolyba. Szerencsétlen, szegény, ín­
séges társadalmunk legpusztítóbb réme a tü­
dővész, amely ellen nemes kitartással viseli 
az egyesület immár több mint egy évtizede, 
irtó hadjáratát. A társadalom a maga javát 
szolgálja, ha az efajta egyesületi törekvést, 
amelv szervezni tudja a védekezést és újabb 
és újabb alkotásaival szép és látható eredmé­
nyeket tüntet fel, támogatja .

Az egyesület debreceni fiókja, mint műi­
den évben, ez évben is gyűjt a humanitárius
cél javára.

— A hadüevi oóthitel. Pécsből távira­
tozzék : A delegáció hadüevi albizottsága ma 
letárgyalta a hadüevi és tengerészeti nótlii- 
te'-e vonatkozó javaslatokat és a nóthitelt 
megszavazta.

— Merénylet Roosevelt ellen. Milvaucke. 
október 15. Roosevelt volt köztársasági 11- 
IIökre revolverrel rálőttek. Roosevelt mce-
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sebesült. ■— Newvork. október 15. Megerősí­
tést nvert. hogv Roosevelt ellen merényletet 
követtek le. Milvauckéből jelentik: egv szo­
cialista Rooseveltre lőtt: mellén megsebesí­
tette. Sebesülése ellenére Roosevelt anélkül, 
hogy az orvosoknak megengedte volna a seb 
megvizsgálását, egv gyűlésre ment. ahol 
majdnem egv óra hosszáig beszélt. A nagy 
vérveszteség következtében vénre abba kel­
lett hagynia a beszédet, mire a kórházba 
szállították. Az orvosok niegálinnitották. 
hogy nincs közvetlen veszély. Mintán az or­
vosok eddig nem tudták kideríteni a goivó 
helvét. Röntgen-vizsgálat válik szD-« ' - ^sé. 
— Milvauoke. október 15. Roosevelt a maga 
lábán, minden segítség nélkül e'hnp'vfa a kór­
házat és éjfélkor Chikágóba utazott.

— Baleset. Dolát István 21 éves kocsis 
salát vigyázatlansága következtében leesett 
a kocsi üléséről s a felén zuzódást szenvedett. 
A mentők kötözték be.

— Betörés Felsöiózsán. P. Vas János 
felsőiózsai lakosnál az éiiel a mellékszoba 
ablakát sárral betanasztották. maid iev nesz­
telenül betörték s azon keresztül ismeretlen 
tettesek a szobába hatoltak és a lakásból 
minden ruha és ágyneműt elloptak. mintegy 
300 korona értékben. A betöréssel a cigányo­
kat gyanúsítják.

— Világhírű „Ita“ és ..Borsailino“ kala­
pok Frank Testvéreknél. Piac- és Szent- 
Anna-u. sarok.

— Politikai oárbai. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Hírlapi polémiából kifolyólag ma 
Bárczav Ferenc és Hadik János gróf kard- 
nárbait vívtak, amelyben Bárczav orrán és 
karján sebesült meg. A felek nem békiiltek ki.

— A iövő évi menetrend. A debreceni ke­
reskedelmi és iparkamara átirt Debrecen vá­
rosához. hogy irion föl a kereskedelmi mi­
niszterhez. hogy a iövő évi máiusi menetrend 
ben Debrecen részére iobb vasúti indulások 
beállításáról és vonatokról gondoskod ion. A 
tanács kimondta, hogy ez irányban föliratot 
küld a kereskedelmi miniszterhez.

— Valódi ..Pichler“ gráczi lóden-kalaook 
Frank Testvéreknél. Piac- és Szcnt-Anna-u.

— Az állandó bíráló választmány ülése. 
Debrecen város állandó bíráló választmánya 
szerdán délelőtt 9 órakor tartia meg ülését 
Domahidv Elemér főispán elnöklete alatt a 
városháza tanácstermében.

A „Valódi“
: Franck : kávépótlék 

ismertetőjele
a kávédaráló. Gyakran utánoz­
zák. Azért óvatosság a bevá­
sárlásnál! A „Valódi“ :Franck: 
a legjobb hazai nyersanyagból 

készíttetik.
Gyár Kassán.

— Aviatikus szerencsétlenség. Chaude- 
fondból táviratozzék: Cabloni aviatikus ma 
Winter nevű szerkesztővel fölszállt. Nehánv 
kör után a gén fölmondta a szolgálatot, le­
zuhant. Mindkét ember most haldoklik.

TOHYBirrasESs.

•— Halál a fürdőben. Baiáról táviratoz­
zak: Érti Dóra egv baiai dúsgazdag földbir­
tokos leánva tegnap este a fürdőszobában 
fürdőit. Nyitva feledte a gázcsapot s a ki- 
ö,v,|ó gáz megfojtotta. Reggel holtan találták 
meg,

—- Verekedő regruták. Váguihelvről táv­
iratozzék: A gálánfai állomáson bevonuló 
regruták összevesztek, verekedni kezdtek s 
egymást bicskázni kezdték. A verekedés vé­
gén két legény holtan maradt ott. kettő élet­
veszélyesen megsebesült.

— Kemény- és puha-kalap különlegessé­
gek. már 4 koronától feljebb. Frank Testvé­
reknél. Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— Halálozások. A debreceni állami 
anvakönvvi hivatalnál a tegnapi nap folya­
mán a következő heláleseteket jelentették 
be: Sárkány Erzsébet ref. 3 hónapos. Hor­
váth József r. katli. 37 éves. Csáki Ferenc 
ref. 85 éves.

Mmn liíotóziiö mii 
losok áronul múmii
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 908 : TELEFON: 968 II

HUNY ADY -UTCZ A 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásáríó közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált o’csó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szmirna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 
_____ árban bocsátja forgalomba.

A KÉMÉNYBE SZORULT GAVALLÉR.
Ez év július havában Hajdúnánáson kis­

sé pityókás állapotban tért lakására Szabó 
Gyula asztalos legény. A hold sütött s ennek 
világa fényesen beragyogta Spitzer Miksa 
házát, amelyben egy szépséges leányzó Par­
tos Biri is aludta az igazat álmát. Úgy látszik, 
beszédes lehetett a leánynyal, mert átmá­
szott a kerítésen s kopogtatni kezdett az aj­
tón. A leány azonban olyan mélyen aludt, 
hogy nem ébredt föl álmából. Gondolta tehát 
részeg fővel, bemászik a kéményen s úgy 
jut el a konyha tündéréhez.

Elhatározását legott tett követte s fel 
kerülve a tetőre, aláereszkedett a kürtőbe. 
Alig ért azonban a derekáig, a kémény egy­
re szűkült alatta a tér s pár pillanat alatt se 
ki, se be nem tudott jutni kényelmetlen hely­
zetéből Csak mikor pittymallott, jöttek se­
gítségére az emberek. De még igy is kőmű­
vesekkel kellett kiszabadítani veszélyes Hely 
zetéből, akik elbontották a kémény tetejét. 
Tetejébe még betörőnek is nézték s a község­
házára kisérték. Itt kiderülvén ártatlansága, 
szabadlábra helyezték ugyan, de magánlak­
sértés miatt vád alá lett helyezve s a ma meg 
tartott tárgyaláson ért véget golgothája, a 
mikor is kimondta a törvényszék, hogy sem­
mi büntetendő cselekmény sem foglaltatott 
tragikomikus esetében.

Elitéit emberek. A debreceni királvi iá­
ra sbiróság. mint büntetőbíróság a mai nanon 
megtartott biiniigvi végtárgvalásokon a kö­
vetkező Ítéleteket hozta: Rácskai Imrét ha­
tóság elleni erőszak büntette miatt 5 napi 

Ifogházra. Kaszás Isvnnf inr' 1 mtm miatt 
114 napi fogházra. Kovács Miklóst kömivii 
testisértés vétsége miatt fiatal korára való 
tekintetei dorgálásra. Kozma Bálintot sulvos

testisértés büntette miatt 60 korona uénz- 
bünetésre Ítélte, de ezen uolsó esetben a bün­
tető-novella alapján az Ítélet végrehajtását 3 
évre fölfüggesztették.

A legnagyobb dicséretei hallhatlak
mindenütt Fáy valódi szódeni ásványpasztillfti- 
ról, kicsinyek és kevés helyen elférnek, de 
egyesítik magúkban a hires szódeni gyógy­
források vizének minden jó tulajdonságát 
Kényelmes n szedhetők, sohasem mondanak 
csütörtököt, mert megszüntetik a légutak hu­
rutját, az clnyáikásodást, köhögést és rekedt­
séget s végül : mindenütt olcsón kaphatók. — 

Egy dói oz ára csak 1 korona 2ö fillér.

mizsMÁa.

Budapesti értéktőzsde.
titel 

LHetrék bite!
< százalékos fcoroná járadék
Aüamvasut
lolzálopbank
R mamurányi
Salgótarjáni
Rtizuti vasul

IrásayBiít:

785 — 
606*— 
88 10 

076*60 
405-50 
678 — 
066 - 
634.-

B£it gánleszámitolásl kamatláb:
Bécs 4•ls/,j °/o, Berlin 4 °/o London S11/,, •/„.

Budapesti gabonatőzsde.
Svat* E. (Straaser és König) debt, bizományos távirati jelen lése
Bvjsa októberre..........................................................................1! 15

„ árrtllsra..........................................................................11 92
Rozs októberre . . . . . . . . 10.03
Zab októberre ..........................................................................10 4J
Tengeri 1913 6v Juli ... ... 11 05

„ augusztusra . . .................................... 1129
Tengeri szept. . ........................................................— —
Tengeri májusra. ........................................................8*—

Készáru 10-zel olcsóbb.

Gyáriparosok gyűlése. A Magvar Gyár­
iparosok Országos Szövetsége debreceni 
fiókja Szántó Győző elnök lésével illést tar­
tott tegnap. Elnök jelentést tett a vám-, tarifa 
és államsegély ügyekről s a Vidoni Tesvé- 
rek adópótilleték visszatérítési ügvéről. me­
lvet mert méltányos és in"-- a Szövetség 
is támogatott. A fiók felír a Szövetséghez, 
a betegápolás! adó felemelése ellen, mert a 
gyárosok ttgvis súlyosan vannak terhelve a 
mntikásbetegsegélvző és baleseti iárulékok- 
kal. A fiók beadványával fordult a városhoz 
gvárövezet létesítése iránt, amelv eszmét a 
fővárosi saitó is. mint nagyjelentőségűt mél­
tatta. Felirt a földmivelésiigvi miniszterhez, 
hogy a tervbe vett kerttelenek cs iskolák 
egvikét Debrecenben létesítse. Dr. Kuthi San 
dór titkár ösmertette a kamara átiratát a cél­
szerűbb vasúti összeköttetések tárgyában. A 
kereskedelmi és iparkamarának hétkövnant 
bérfizetésekre vonatkozó átiratát a gyáro­
sok elfogadták annál is inkább, mert ez a 
munkásság óhaia is. Átír a fiók a városhoz, 
hogv a munkások részére 2 kor. 40 fill, áru 
havi munkásiegvek engedélyeztessenek a kis 
vasúton. A postapalotát központi mellék ut­
cán kivánia a fiók elhelyezni, mert a jelenlegi 
helv gátolja a közlekedést s a kereskedelmi 
forgalmat.

Zab és kenvér szállításra irt ki náiváza- 
tot a kassai III-ik honvéd hadbiztosság. Pá­
lyázatok okt. 21—31-ig adandók be. Bővebb 
felvilágosítás a debreceni kereskedelmi és 
iparkamaránál nyerhető.

Ingatlanok forgalma.
Lajtos Sándor és neie Czinege Erzsébet 

veszik Kiss Ferenc és neie Mucza Rozáliá­
tól Egveki házukat 1000 koronáért.

Tóth Istvánná Torkos Juliánná veszi 
Csóka Pálné Lókodi Erzsébettől Bozzav-tc- 
leoi ingatlant 700 koronáért.

Káldi Józsefné veszi Menyhárt Imre vá- 
mosnércsi ingatlanát 440 koronáért.

Hartmann József és neie Szabó Zsuzsan­
na veszik Wagner Borbála és fsaitól B.-Li- 
városi ingatlan illetőséget 440 koronáért.

Szabados Ferenc és neie Outi Zsuzsanna 
veszi Bakóczi Miltálv és neie Aranv Erzsé­
bettől 8 hold 1406 négyszögöl nagycseréi ka­
szálót 12430 kor. 25 fillérért.
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Begrény-cs&rziok.
A cloomtoeri titok.

apja talán nem olyan alapos, mint William I 
1 Jones, vagy olyan univerzális, mint Báron von 
I Hammer-Burgstaü, de mindkettő kiválóságai­
éi hói egyaránt van benne. Be azt megmondhatja 
I uek', hogy én izcncm, hogy téved a Samoyede
és Tumul -szavak töveinek az analogizálásá- 

! ban. Nem ugyanazon tövekből származnak.
— Ma megtisztelné a szomszédságunkat j látogatásával, feleltem, azt hiszem az édes­

apám nagyon örülne, ha önnel megisrnerked-

ban is hever. Mi keleti emberek azonban 
hozzá vagyunk szokva nélkülözni azokat a 
kényelmeket, amelyek a civilizált Európá­
ban szinte nélkülözi letet lenek. _______

Slmmltf- 
átess SS,

eaasssfls

ifptssn

££S

i©ka ]

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)
Futni kezdett a homokos parton, a kor ............. ........

mányos meg én pedig utána. Néhány halász lietnék. Megsértődnék az öreg ur. ha nem lá- 
•s jött utánunk, akik sztorién észrevették az | lógatná meg. ö a íöldesur képviselőié és hé­
jként, lvettese itt és a földesur előjoga az. hogy szó-

Ez utóbbi látva, hogy feléje tartunk, lejött; rakoztasson és fogadjon minden idegent, 
a szikláról és csendesen lépkedett elébünk. aki erre a vidékre kerül. Ez már nálunk Slkó- 
Feje a mellére hanyatlott, mint aki gondola-1 ciában icv szokás.
tokban van merülve. j A vendégszeretet érzete mondatta ve-

Nem kerülhettem el, hogy összehasonli-' lem ezt a meleg invitációt. bár a kabátom 
tást ne tegyek az idegen komor és csendes já- j ujján éreztem, liogv a lraiókormánvos ránci- 
rása és a mi futó, lelkendező sietségünk közt. gália. mintha valamire figyelmeztetni akart 
Mikor felemelte csendes, sötét szemeit és a volna, vagy azt akarta volna mondani, hogy 
fejével alázatosan intett, úgy tetszett, mintha' ne tegyek ilven veszedelmes ajánlatot. A fi­
nd egy sereg iskolásgyerek volnánk a tanító j gvelmeztetése azonban felesleges volt. mert 
jelenlétében. az idegen rázta a felér, mintha mondaná, hogv

Az idegen széles, tiszta homloka, csen- ez lehetetlen, 
des kutató tekintete, szilárdan metszett ajkai j — Barátaim nevében is ki kell feleznem 
és ez az egyszerű, de határozott arckifejezése, nrélv köszön etünket a szives meghívásért, 
mindez együttvéve a legimponálóbb és legne- mondta, de sajnos, ezt el nem fogadhattuk, 
mesebb megjelenést kölcsönözte neki. mert meg vannak a masunk okai hogv ott

Nem tudtam elképzelni, liogv ilven ab- maradjunk, ahol vagyunk. A kunvlio. amely- 
szohit nyugalom és az erő ilven kifejező tu- ben lakunk, elhagyatott és részben romok 
data, egv emberi arcon ivv kifejezésre iutliat.

Barna bársonv-kabát. bő. sötét nadrág 
és a nyaknál mélyen kivágott ing volt rajta, 
uev. hogv izmos nvakát szabadon hagvta 
teljesen és a vörös fezt viselte, amit a halón 
láttam raituk. _ . j

Némi meglepetésemre szolgált, amint; 
közelebb értem hozzá és lói szemüevre ve- j 
hettem, hogv egvik ruhadarabon sem látszik j 
a viz nvoma sem. vagy hogv a katasztrófa 1 
némileg megviselte volna, mert nem tudtam: 
megérteni, hogv juthattak partra megázás j 
nélkül, ha csolnakon nem lőttek. Mert azon 
nem lőhettek, az bizonyos volt. Tehát úszva 
kellett megmenekülniük.

— Úgy látszik, nem ártott meg önöknek 
az elmerülés, mondta kellemes, lágy hangon.
Remélem, a matrózok is mind épen menekül­
tek meg.

— Mindnyájan rendben vagyunk, vála­
szolt a kapitány, csak önökről hittük, hogy 
odavesztek. Valóban éppen most intézkedtünk 
az önök tisztes elföldeléséről Mr. Westtel 
együtt.

Az idegen mosolyogva nézett rám.
— Nem akarjuk Mr. Westet fárasztani 

iyesmivel még egy kis ideig, jegyezte meg. Un 
és barátaim partra kerültünk minden veszede­
lem nélkül és födelet is találtunk egv kunyhó­
ban itt a parton, vagy egy mértföldnvire innen.

- Mi délután indulunk Glasgow felé, — 
mondta a kapitány és szívesen látjuk, ha ve­
lünk jönnek önök is. Ha még nem jártak Ang­
liában, unalmas lehet az egyedül való utazás.

— Nagyon hálás leszek önnek szives 
ajánlatáért, kapitány ur, mondta Ram Singh, 
de nem fogadhatjuk el a szives ajánlatát. Mi­
vel hogy a természet idehajtott bennünket, az 
a szándékunk, hogy körülnézünk ezen a tájon 
kissé, mielőtt tovább induln iuk

— Amint tetszik, felelt a kapitány, a vál­
lait vonogiatva. Nem gondolnám azonban, 
hogy ilyen eldugott helyen sok érdekes látni­
való kínálkoznék.

— Valószínű, hogy nem, felelt Ram Singh 
mosolyogva. Ismeri Milton mondását?

„Az elme a maga helyén és magában 
Az eget pokollá, a poklot meuyországgá 

varázsolhatja.“
Merem állítani, hogy néhány napot itt ké­

nyelmesen ellökhetünk. Valóban azt hiszem, 
hogy ön téved, ha azt hiszi, hogy ez egy isten­
be mögötti vidék. Azt hiszem nem tévedek, 
ha azt hiszem, hogy ennek az urnák az édes­
apja Mr. James Hunter West, a jól ismert és 
lisztéit keleti udós.

-- Igen, az édesapám ismert Sanscrit tu­
dós, feleltem csodálkozva.

— Ilyen ember jelenléte,teleik az idegen, a 
vadont is nagyvárossá varázsolja. Egy nagy 
ölnie sokkal kirívóbb jele a civilizációnak, mint 
eky millió kö- és ceinentalkotás. Az ön édes-

— Minden kényelmet?
— Igen. Mert mi azt tart ink. liogv az 

ember nem annak az arányában gazdag, 
amije van, hanem, amit nélkülözni tud.

— Be mégis, mindent nem lehet nélkü­
lözni.

— Egv ió halászember ellát bennünket 
kenyérrel és száraz szalmával, füvei és mit 
kívánhat egyebet az ember?

— Be éiiel hideg vám
— Nincs hideg.
— Önöknek, akik a tropikus éghajlat alól 

jönnek.
— Mi megszoktuk a változatosságot is. 

Talán néha fázunk is. de nem vettük sézre. 
Mi mindhárman éveket töltöttünk a felső 
Himalavák tálán, az örökös hó hazámban, és 
ilven kényelmetlenségek iránt nem vagyunk 
érzékenyek. —

-- Legalább annyit meg kell engednie, 
hogv némi húst. vagy meleg ételt küldiek át 
önökhöz.

(Folvt. köv.)

1 Teljesen uj, mahagóni, kereszthuros, hárfa- 
1 pedálos, 1500 koronás rövid zongora. Most 
j 800 koronáért megkapható 1 Varrógép igen jó 
■ karhan: 50 korona. Íróasztal: 20 koiona, 

kit könyvállvány: 10 korona
I IPat&i-utea» 12. sz. alatt.
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Halmá^yi Sámuel
fő- és fióküzletébe Debreczen, Piacz-utcza
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őszi és téli idényre alkalmas leány es női felöltök,
oostümök, ruhák, blouzok, pongyolák, jouponok.

feleitfek és eastümökIntézeti leány
Olcsó árak. SülSn mérlókosztály. Előzékeny kiszolgálás

I - RUHA- és
1 KÖZHÍRRÉ TESSZÜK, I

olyan ga , ^ szspségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

■maBÉraW ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ HRABEGZY VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFEST

RUHAFESTO R. T. | 2"
Gvár és főtizlet

SZÉCHENYE-OTCA 42. SZ
Telefon 323.

Fióküzletek : Csapó-u. 30 Telefon 
668 Hatvan u, 11. Telefon 578. 
BUklós-n. 1. Telefon 1148. szám.

Felvételi telep:
Glück Ede nridivat áruháza. 

Tele ion 602-

FERTŐTLENÍTETT ÁGYT0LLT1SZT1TÁS ! I

W*’ : «S8 fwá^í SiÜi
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APRÓ HIRDETÉSEK.
.1

r« 10 szóig 50 fillér, azontúl

1
 minden szó 5 fillér, a leg-

kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők 
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélycget csatolni.

kap
Intelligens kereskedöseeéd. ki a kirakatok 

rendezésében iártas. azonnali belépésre ke­
restetik. Úgyszintén oénztárnoknő csakis 
ió Írással és ió számadással bíró azonnal 
felvétetik. Jelentkezhetni 12 órakor a Li­
nóleum-üzletben^_____________________

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből 
kiindulva bárhova 20 fillérért minden do­
hárív tőzsdében és laounk kiadóhivatalában 
kapható.________________________

iülörácl&m
VALÓDI prágai sóska, hideg felvágot­

tak, emeniáil és csemege sajtok na­
ponta friss vágásban kaphatók Deutsch 
Lajos tőüzletében Piac-utca 38, és s 
fióküzletben Piac utca 72.

30 éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
ingek, kötött kábátok, téli sapkák, va­
dász íábstérvölíők alkalmi áron Schwarz 
M. L.-nél Piac-u. 52.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egv pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel
Kaiser Salamon. Telefon 685._________ _

önt Is érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempíiner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Újdonságok, kötött női sapkák, bábátok, 
lélekmelegitők, gyermek plüss felöltök, 
keztyük, gamaschnik nagy választékben 
Schwarz M, L.-nél Piacz 52.

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből 
kiindulva bárhova 20 fillérért minden do- 
hánvtözsdében és laounk kiadóhivatalában
kanható._____________________________
Kényelmes úri lakás 3 évre előnyös^ feltéte­

lek mellett november 1-töfl kiadó. Érte­
kezhetni a Linóleum-üzletben

Ha szándékszik pén?t takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 ko'. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb férfi 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Elein Izsé-nál, Csapó-u. 18___

Egy csinosan bútorozott különbejáratu ut­
cai szoba villany világítással azonnal ki­
adó. Teleky-u. 75. 

legolcsóbban és legnagyobb választékban

férfi-, fiú- és gyppmBtiPuha áruházában kaphatók.

Debreczen, 
Kistemplom mellett
9417-1912. tkvsz.

árverési hirdetmény kivonat.
A debreczen! kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, — hogy 
dr. Tarján Leó végrehajtatnak, Elek Mihály 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte, a debreczeni kir. tör 
vényszék területén levő, a debreczeni 10489. 
sz. tjkvben, A-j-4590/28. hrsz. a. felvett Sto- 
iyori-telepi ingatlanra 1412 korona ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlan az 1912. évi október 
hó 23 Hz napjának délelőtti 9 órakor 
e kir. törvényszék árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen 720 kor. 33 
filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senkisem akar, köteles nyomban a 
bánatpénzt az általa ígért ár 20%-ig kiegé­
szíteni, különben Ígérete figyelmen kívül ma­
rad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1912 augusztus hó 5. napján. 
Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

FÜfőp Károly, s. k., kir tjegyzö.

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből 
kiindulva bárhova 20 fillérért minden do- 
hánvtözsdében és laounk kiadóhivatalában 
kaoható.

mcs
AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből 
kiindulva bárhova 20 fillérért minden do- 
hánvtőzsdében és tanunk kiadóhivatalában 
kanható. ____________________ ___
Mérlegképes, perfekt magyar, német köny­

velő azonnali belépésre állást keres. Be­
járó könyvelést is elfogad. Szives meg­
kereséseket a kiadóhivatalba kér.

I Gy onrvof görcs, kólika, étvágytalan­
ig s/g és általában gyomorbetegsí 
I g éknél a legkitűnőbb hizisset a

Hollandi

Bgy ára iü Elér.
Kaphat*

its kiio

Patai-utca 12. ss. alatt

kiadó
a Hogy Lajos hirdetéil Irodatulajdonos házában
kél szokás utcai lakás uov. 1-n!
2 szoba, konyha, spájz, fáskamara, mosó­
ház használat. Jó vizű kút az udvarban, a 
lakásban villanyvilágítás, villanycsengö A 
házban telefon. Villanyos vasúti közleke­
dés. r o Nagyon szép rendezett udvar. 

Évi haszonbére 400 korona!

UTÓK!
Telephon 377. és 484. ss.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lak berendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá- 
o lesztek ban. o

Varga József
Debreczen, Piac-utca 44. szám

Ma u«l wm-Rasan.

DonogánésSomossy
Mmm, HisíEír.plombazóp

ÍME a- £* <- ír- Bar este B* asm

eszi idény újdonságai:
Női ruhakelmék, selymek, 
bársonyok, francia flanellek, 
o mosó velezek. o

!! Óriási választékban!!
Tlstta agyagból késiül! szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla
ssss: a

Rarczagi
agy

Sarczagon szerezhető be.
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• BUDAPESTI
építkezési VASAHYAGÓK
ÉS GÉPEK RAKTÁRA,

TELEFON '

fám

ewliiíe!
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